XI Международная дистанционная олимпиада «Эрудит»

Русский язык

6 класс

II тур

Максимальное количество баллов – 30

Ответы

Задание №1. Найдите ошибки в данных предложениях, убрав лишние слова. Запишите исправленный вариант. (2 балла)
- Первая четверть закончилась в ноябре месяце.

- Путь кораблю перегородил ледяной айсберг.

- Я должен написать мою автобиографию.

- В машине нашли отрицательные дефекты.
Ответ:

 - Первая четверть закончилась в ноябре.

- Путь кораблю перегородил айсберг.

- Я должен написать автобиографию (мою биографию)
- В машине нашли дефекты.
Задание №2. Вспомните строки из стихотворения М.Ю. Лермонтова «Бородино»:

Ведь были ж схватки боевые?

Да, говорят, ещё какие!

Какое слово выступает здесь в роли эпитета? Укажите часть речи и что она выражает (3 балла)
Ответ: местоимение КАКИЕ, выражающее превосходную степень 
Задание №3. В русском языке есть выражение «одним миром мазаны». Какое значение имеет здесь выделенное слово? Что означало это выражение раньше и теперь? (4 балла)
Ответ: слово миром – форма творительного падежа не от слова мир, а от слова миро, которое раньше писалось через букву «v» – ижицу: мvро, что значит «благовонное масло», употребляющееся в таинствах церкви; выражение «одним миром мазаны» раньше означало «люди одной православной веры», а теперь эта поговорка не только называет людей общих убеждений, но и используется для отрицательной характеристики людей с одинаковыми недостатками. 
Задание №4. В каком порядке должны следовать предложения, чтобы получился текст? (5 баллов)
1)Они то косо летели по ветру, то отвесно ложились в сырую траву.

2)Листья падали дни и ночи. 3) Начался листопад. 4) Этот дождь шёл неделями. 

5) Леса моросили дождем облетевшей листвы.
Ответ: 3, 2, 1, 5, 4
Задание №5. Многие фразеологизмы пришли из античной мифологии, фольклора или классической литературы. Ответьте на вопросы, кратко пояснив значение и происхождение устойчивого выражения. (6 баллов)
   1)Какое яблоко вошло в русскую фразеологию?

   2)Какой фразеологизм фольклорного происхождения представляет собой сложение двух числительных?

   3)Какая пята (пятка) прославилась во многих языках, в том числе в русском?

  4) В каком фразеологизме раскалывают чурбан, чтобы сделать ложку?

 5) Этот фразеологизм позаимствован у медиков, которые советовали через определённое время определённой дозой принимать лекарство

6) Какой калач многое претерпел, но многому научился?
   Ответ: яблоко раздора - причина спора, вражды; за тридевять земель - далеко; ахиллесова пята - уязвимое место; бить баклуши - бездельничать; в час по чайной ложке - медленно; тёртый калач - опытный человек
Задание №6. Кого можно считать человеком воспитанным? Напиши свои размышления по этому вопросу (10 баллов)
Оценивается соответствие заданной теме - до 2 баллов, оригинальность исполнения - до 3 баллов и грамотность - до 5 баллов 
